Uhlové veliciny

1C. (a) Urcete stfedovy uhel oblouku o délce 1,80 m a polo-
méru 1,20 m. Vysledek vyjadrete v radianech. (b) Vyjadrete tento
tihel také ve stupnich. (c) Uhel mezi dvéma poloméry kruZnice
je 0,620 rad. Urcete délku oblouku, ktery je témito poloméry
vymezen, vite-li, ze obvod cel¢ kruznice je 2,40 m.

2C. Uhlovi poloha setrvacniku zdvisi na Case vztahem 8 = ar+
+ bt? — ct*, kde a, b, ¢ jsou konstanty. Vyjddiete (a) Gthlovou
rychlost a (b) Ghlové zrychleni setrva¢niku jako funkce casu.

3C. Urcete velikost ahlové rychlosti (a) sekundové, (b) minu-
tové a (c¢) hodinové rucicky hodin. Ziskan¢ hodnoty vyjadrete
v jednotkach rad/s.

4C. Slunce je od stfedu nasi Galaxie vzdaleno asi 2,3-10% své-
telnych let a obiha kolem néj po kruznici obvodovou rych-
losti 250 km/s. (a) Jak dlouho trva Slunci jeden takovy obéh?

(b) Kolik obéhu jiz Slunce vykonalo za dobu své existence,
tj. za asi 4,5-107 let?

6C. Casovd zdvislost Ghlové polohy bodu rotujiciho kola je
popsdna funkci 8 = 2 + 472 + 2¢°, kde 6 je v radidgnech a ¢
v sekundach. Jaka je (a) dhlova poloha tohoto bodu v okamziku
t = 07 (b) Urcete ahlovou rychlost kotouce v okamzicich t = 0
a(c)t =4,0s. (d) Vypoctéte jeho thlové zrychleni v okamziku
t = 2,0s. (e) Rozhodnéte, zda je thlové zrychleni kotouce stalé.
70. Kolo se otaci s uhlovym zrychlenim &, jehoz casova zavis-
lost je popsdna funkci & = 4at3 — 3bt* (a. b jsou konstanty).
Pocatec¢ni ahlova rychlost kola je wp. Najdéte casovou zavislost
(a) uhlové rychlosti a (b) oto¢eni kola.



11C. Udaj na otickoméru automobilového motoru (ot/min) rov-
nomérné vzrostl béhem 12s z 1200 ot/min na 3000 ot/min.
(a) Urcete Ghlové zrychleni motoru v ot/min?. (b) Uréete celkovy
pocet otacek motoru v daném casovém intervalu.

12C. Talif gramofonu se otaci uhlovou rychlosti BS%GU'min
a zastavi se za 30s od okamziku vypnuti motorku. (a) Urcete
jeho Ghlové zrychleni v ot/min? za predpokladu, Ze jeho thlova
rychlost klesa rovnomérné. (b) Kolik otacek talit béhem brzdéni
vykona?

13C. Kotouc, ktery se zpocatku otacel dhlovou rychlosti
120 rad/s, se zacal zpomalovat s konstantnim thlovym zrychle-
nim o velikosti 4.0 rad/s2. (a) Jak dlouho trvalo, nez se kotouc¢
zastavil? (b) O jaky thel se za tuto dobu otocil?

14C. Na obvodu kladky o pruméru 8,0cm je navinuto lano
délky 5.6 m. Kladka se roztaci z klidu s konstantnim ahlovym
zrychlenim 1.5 rad/s?. (a) Jaké musi byt oto¢eni kladky. aby se
celé lano rozvinulo? (b) Jak dlouho to bude trvat?

27C. Jaka je uhlova rychlost automobilu, ktery projizdi kruho-
vou zatacku o poloméru 110 m rychlosti 50 km/h?

32C. Astronaut je testovan na centrifuze. Centrifuga ma po-
lomér 10 m a béhem rozticeni je casova zavislost jeji thlové
polohy popsdna funkci 8(z) = 0,30¢2, kde 6 je v radidnech
a t v sekundach. Vypoctéte (a) adhlovou rychlost, (b) obvodo-
vou rychlost, (¢) velikost te¢né slozky zrychleni a (d) velikost
normaloveé slozky zrychleni astronauta v okamziku ¢ = 5,05,

39U. Automobil se rozjizdi z klidu po kruhové draze o polo-
meéru 30,0 m. Jeho te¢né zrychleni ma stalou velikost 0,500 m/s2.
(a) Urcete zrychleni automobilu v okamziku t = 15,0 s po roz-
jezdu. (b) Jaky uhel svira v tomto okamziku vektor zrychleni
automobilu s vektorem jeho rychlosti?



410. Poloméry kol A a C na obr. 11.31 jsou ro = 10cm
a rc = 25cm. Kola jsou sprazena pasem B, ktery po nich ne-
klouze. Uhlové rychlost kola A se rovnomérné zvétsuje z pocd-
te¢ni nulové hodnoty s Ghlovym zrychlenim 1,6 rad/s?. Zjistéte,

v kter¢ m okamziku bude mit kolo C thlovou rychlost 100 ot/min.
(Tip: Jestlize pas neklouze, jsou obvodové rychlosti bodi na
obvodech kol shodné.)

Obr. 11.31 Uloha 41

44U. Pulzar je neutronova hvézda, ktera se velmi rychle otaci
a vysila pri tom pulzy radiovych vin presné synchronizované se
svym ota¢ivym pohybem. Béhem jedn¢ otacky vysle jeden pulz.
Periodu otacivého pohybu hvézdy je tedy mozné snadno zjistit
mérenim doby mezi dvéma pulzy. Mérenim se zjistilo, Ze perioda
otaceni pulzaru v centralni oblasti Krabi mlhoviny (obr. 11.33)
je v soucasné dob¢ T = 0,033 s a pomalu nartsta o 1,26- 107 s
za jeden rok. (a) Vypoctéte Ghlové zrychleni pulzaru v rad/s’.
(b) Za kolik let se pulzar zastavi? (c¢) Pulzar vznikl vybuchem
supernovy v roce 1054 n. 1. Jaka byla perioda jeho rotace v dob¢
vzniku? (Pf1 feSeni alohy predpokladame, Ze uhlové zrychleni
pulzaru je konstantni.)



